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1 Úvod 

Človek si prírodu zaškatuľkoval, aby lepšie mohol triediť z prírody získané informácie. Niekedy nájsť 

správnu škatuľku je problém a častokrát sa predchádzajúce zatriedenie aj musí opraviť.  

LOS vyšetruje poškodenie vetiev smrekov pri Poltári a v Javorníkoch. Nedarí sa zistiť skutočnú príčinu. 

Aj keď nejaký záver vyslovíme, asi sa k tomu budeme musieť ešte vrátiť. 

2 Poškodenie vetiev smrekov v strede koruny  

V novembri 2025 vykonali inšpektori LOS obhliadku zdravotného stavu smrekov v okolí Vodnej nádrže 

Málinec. Smreky sú vo veku cca 50 rokov, sú vysadené v II. ochrannom pásme VN Málinec ako 

alternatíva listnáčov (ktoré svojím väčším opadom riziko biologického znečistenia vody v nádrži mierne 

zvyšujú oproti opadu ihlíc). Pôdy sú však bývalé lúky a pasienky a je teda zrejmé, že prvá generácia 

vysadených smrekov je veľmi náchylná na škodlivé činitele. 

Obhliadkou sme na lokalite zistili ohnisko podkôrneho hmyzu (Ips typographus a iných druhov), 

poškodenie kôry smrekov zverou (lúpaním a obhryzom). Nebola zistená podpňovka. 

Dôvodom prizvania špecialistov LOS boli smreky, ktoré mali odumierajúce vetvy v strede koruny a v jej 

vnútri. Tieto vetvy mali zhnednuté ihlice, a to hnednutie postupuje od najstarších ročníkov k mladším. 

Zhnednuté ihlice sú rovnomerne sfarbené, na niektorých mladších ročníkoch výhonkov boli medzi 

zelenými ihlicami vyskytujúce sa aj hnedé ihlice. Podkôrne pletivá pod zelenými ihlicami boli zelené, 

pod hnedými odumreté, ale nie vždy! Niekedy pod hnedými ihlicami bolo stále zelené sfarbenie 

vodivých pletív! 

Laboratórnym vyšetrením bola zistená silná infekcia ihlíc sypavkou smrekovou (Lophodermium piceae). 

Plodnice sypavky smrekovej sa vytvorili až v laboratórnych podmienkach, v lese boli ihlice bez 

prítomnosti znakov patogéna! A teda hnednutie ihlíc najstaršieho ročníka vo vnútri koruny, kde je 

relatívne vyššia vlhkosť vzduchu, by bola touto hubou L. piceae vysvetlená. Príčina odumierania 

podkôrnych pletív však nebola jednoznačne zistená, keďže sypavkovité huby nespôsobujú napadnutie 

podkôrnych pletív. Predpokladáme však, že odumieranie podkôrnych pletív je následný vývojový 

stupeň poškodenia vetiev s poškodenými ihlicami „ich zatienením“. Literatúra uvádza aj to, že huba je 

endofytom, žije v pletivách zdravých ihlíc, a že sa aktivizuje po oslabení obranyschopnosti napr. 

suchom! A to sucho bolo na Slovensku nielen v roku 2022, ale aj v roku 2024 veľmi významné! Takže 

odumieranie ihlíc je v dôsledku zmeny správania huby Lophodermium piceae po prechode 

z endofytickej fázy na patogénnu fázu vývoja. Spúšťačom bolo najmä sucho (v pôde) v lete 2024, ale 

zase aj dostatok vzdušnej vlhkosti z blízkosti VN Málinec. Hustota porastov prispievala k udržaniu 

vlhkosti vzduchu v poraste a zvlášť v strede zelenej koruny. Odumieranie podkôrnych pletív vetiev 

súvisí so sypavkou smrekovou, ale ide predovšetkým o dopad sucha a tieňa na vetvy v korune.   

Podobná situácia s odumieraním vnútrokorunných vetiev sa vyskytla aj v českom pohraničí v pohorí 

Javorníky. Ak máte podobnú situáciu vo svojich smrečinách, dajte nám vedieť na adresu 

andrej.kunca@nlcsk.org. Navštívime viacej lokalít, zmapujeme výskyt a opíšeme poškodenie čo 

najpodrobnejšie pre správne zhodnotenie situácie. Vďaka vopred za info! 

mailto:andrej.kunca@nlcsk.org
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Fotopríloha 

Smrek obyčajný z oblasti VN Málinec s poškodenými ihlicami v strede a vo vnútri koruny 

  
Obrázok 1. Monokultúrne smreky v okolí VN 

Málinec. 

Obrázok 2. Hnednutie ihlíc najstaršieho 

ročníka, podkôrne pletivá na hlavnejšom 

konári sú zelené.

   
Obrázok 3. a Obrázok 4. Zhnednuté ihlice viditeľné vo vnútri koruny. 
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Obrázok 5. a Obrázok 6. Zhnednuté ihlice viditeľné vo vnútri koruny a na najstarších ročníkoch ihlíc. 

 
Obrázok 7. V niektorých prípadoch sú už 

odumreté všetky ročníky ihlíc na danej vetve. 

Obrázok 8. Je zrejmé, že hnednutie ihlíc začína 

na najstarších ročníkoch vetvičiek, čo je 

typické pre sypavky.

  
Obrázok 9. Nie sú zhnednuté všetky ihlice 

daného ročníka, ale hnedé ihlice sa na danom 

ročníku vyskytujú pomiestne alebo 

hlúčikovite, čo je typické pre biotické škodce, 

nie poškodenie vodivých pletív v nižších 

častiach vetvy. 

Obrázok 10. Odumreté podkôrne pletivá na 

vetvičke končí na pripojení k hrubšej vetve. 
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Obrázok 11. Zhnednuté ihlice sú rovnofarebne 

„červenohnedé“. 

Obrázok 12. Podkôrne pletivá pod 

odumretými ihlicami sú buď ešte zelené, alebo 

už oxidované pred úplným odumretím.

  

Obrázok 13. Čierne bodky sú pyknidy 

(nepohlavné plodničky) huby Lophodermium 

piceae. Že ide o rod Lophodermium napovedá 

aj čierne priečne pásiky na ihlici vpravo. 

Obrázok 14. Množstvo čiernych pykníd na 

slamovohnedých ihliciach, ktoré sa v lese 

netvorili. Spóry z nich budú uvoľňované v jari 

2026 a budú zdrojom infekcie ďalších ihlíc.
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Obrázok 15. Pyknidy huby na kôre 

odumierajúcej vetvičky, zatiaľ bez určenia 

mena huby. 

Obrázok 16. Pyknidy sypavkovitej huby 

Lophodermium piceae.

3 Súhrnná spotreba prípravkov na ochranu rastlín – odpočet 

evidencie za rok 2025 

Súhrnnú spotrebu prípravkov na ochranu rastlín za rok 2025 je potrebné odpočtovať do 15.2.2026. 

Odporúčame využiť stránku https://www.e-los.sk/Pripravky/Pesticidy/Navod , kde sú prednastavené 

názvy prípravkov a ich začlenenie na: 

- Prípravky na ochranu rastlín a  

- Pomocné prípravky. 

Vygeneruje sa .pdf súbor aj s dátumom a časom odovzdania tlačiva.  

Lesy SR, š.p. odosielajú spotrebu centrálne z GR jedným súborom do našej databázy! 

4 Priebežná spotreba prípravkov na ochranu rastlín 2026 

Európska komisia má záujem o elektronickú lokalizáciu aplikácie prípravkov na ochranu lesa. Preto je 

potrebné viesť priebežná záznamy elektronicky a prepojiť túto databázu s mapami porastov 

(Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2023/564 z 10. marca 2023). 

Očakávali sme, že v roku 2026 už bude „evidencia priebežnej spotreby prípravkov“ vedená elektronicky 

na stránke ÚKSÚPu spolu s poľnohospodárskou spotrebou www.uksup.sk. Malo by to fungovať, ale 

nevieme, lebo LOS nemá lesy a nevieme to odskúšať. Preto odporúčame sa zaregistrovať na linke podľa 

Obrázku 17 (IS CUR) a priebežne evidovať.  

Druhou možnosťou je viesť evidenciu priebežnej spotreby elektronicky napr. hoci aj v EXCELi podľa 

tabuľky, ktorú predpisuje zákon a vzor v Exceli nájdete na https://www.los.sk/spotreba.html. 

https://www.e-los.sk/Pripravky/Pesticidy/Navod
http://www.uksup.sk/
https://www.los.sk/spotreba.html
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Následným krokom by bolo prepojenie tejto Excel databázy s mapami. To však nie je zatiaľ známe, ako 

by sa to pre celé Slovensko zabezpečilo. 

 
Obrázok 17. Červeným vyznačený položka s odkazom na priebežnú evidenciu spotreby prípravkov na 

ochranu rastlín na stránke ÚKSÚPu. 

 
Obrázok 18. Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2023/564 si nájdite na internete, má len 6 strán! 
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5 Silný vietor od 27.12.2025 do 28.12.2025  

V sobotu a v nedeľu z dôvodu prudkého poklesu tlaku vzduchu v strednej Európe s centrom nízkeho 

tlaku na Ukrajinou došlo k výskytu silného vetra na našom území. V mestách a v lesoch padali stromy, 

ktoré budú predmetom asanačnej vykonanej ťažby.  

Na konferencii APOL je často spomínané, že rýchlosť vetra v nárazoch nad 100 km/hod. je rýchlosťou, 

kedy už môžu vzniknúť silné vetrové kalamity v lesoch. V nedeľu 28.12.2025 o 6:00 boli na Chopku a 

na Lomnickom štíte nárazy vetra s rýchlosťou 136,9 km/hod., vysoká rýchlosť bola nameraná v tom 

čase aj v Prešove (86,5 km/hod.) a v Telgárte (82,9 km/hod.). 

 

Tabuľka 1. Výpis vybraných meteorologických staníc a niektorých parametrov na nich meraných, 

vrátane „nárazov vetra“ (ang. Wind Gust). 

 
(Zdroj: 

https://www.ogimet.com/cgi-

bin/gsynres?lang=en&osum=no&state=Slova&fmt=html&ano=2025&mes=12&day=28&hora=06&ord=REV) 

 

https://www.ogimet.com/cgi-bin/gsynres?lang=en&osum=no&state=Slova&fmt=html&ano=2025&mes=12&day=28&hora=06&ord=REV
https://www.ogimet.com/cgi-bin/gsynres?lang=en&osum=no&state=Slova&fmt=html&ano=2025&mes=12&day=28&hora=06&ord=REV
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Obrázok 19. Nárazy vetra v nedeľu 28.12.2025 o 13:00 (pozn. farebné škálovanie v m/s) 

(https://www.shmu.sk/sk/?page=1&id=meteo_num_vie)  

6 ÚEL SAV o napadnutí borovíc sypavkami 

V decembri 2025 odznela v médiách (RTVS, TASR) správa ÚEL SAV, že 60 % borovíc sú v našich lesoch 

napadnuté sypavkovitými hubami. Spôsob podania tejto správy mal tendenciu vyvolať v spoločnosti 

paniku, že borovice na našom území už asi nadobro skončili.  

Všetci OLH, ale aj študenti lesníckych škôl a Lesníckej fakulty dobre vedia, že sypavky sú hubovým 

ochorením „len“ ihlíc. Nenapádajú podkôrne pletivá a tým ich nebezpečnosť (oproti iným ochoreniam 

ako napr. ochoreniam výhonkov, kôry, vodivých pletív alebo koreňov) je významne znížená. 

K  pôvodným sypavkovitým hubám na našom území patria napr. Lophodermium pinastri 

(https://www.skodcoviadrevin.sk/skodca/sypavka-borovicova), k nepôvodným napr. Mycosphaerella 

dearnessii (ana. Dothistroma septosporum https://www.skodcoviadrevin.sk/skodca/cervena-sypavka-

borovic).   

Sypavky sú teda bežným ochorením našich borovíc. Nebezpečné sú v lesných škôlkach na 1 ročných 

semenáčikoch, preto je nevyhnutné ošetrovať ihlice semenáčikov od polovice júna do konca augusta 

fungicídmi v 2 týždňových intervaloch. Ošetrenie má význam vtedy, keď ešte nedošlo k ich infekcii, 

lebo aplikované fungicídy nedokážu ihlice liečiť, ale „len“ predchádzať ich infekcii. Vo výsadbách však 

https://www.shmu.sk/sk/?page=1&id=meteo_num_vie
https://www.skodcoviadrevin.sk/skodca/sypavka-borovicova
https://www.skodcoviadrevin.sk/skodca/cervena-sypavka-borovic
https://www.skodcoviadrevin.sk/skodca/cervena-sypavka-borovic
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môžu byť ich prejavy dramatické, a niekedy v niektorých prípadoch (ako v jari 2025 vo výsadbách an 

Záhorí) môže dôjsť k plošnému odumretiu týchto výsadieb. Ide zvyčajne o spojitosť silného infekčného 

tlaku v lete a sucha v nasledujúcej jari, teda vtedy, keď je potrebné vytvoriť čo najviac ihlíc a intenzívne 

asimilovať. 

Takže boroviciam v najbližších rokoch nehrozí hromadné hynutie a už vôbec nie od spomínaných 

sypaviek. 

7 Časopis APOL 

Začiatkom decembra bolo vydané druhé číslo šiesteho ročníka časopisu APOL 6 (2). Na 146 stranách je 

odpublikovaných 27 článkov súvisiacich s ochranou lesa! Podkladom pre články špecialistov 

a inšpektorov LOS sú údaje z lesnej hospodárskej evidencie a skúsenosti inšpektorov LOS z poradenstva 

a z výskumu. 

https://www.los.sk/elaborat.html 
 

8 Konferencia Aktuálne problémy v ochrane lesa 2026 

Medzinárodná konferencia Aktuálne problémy v ochrane lesa 2026 bude v: 

 

Grand Hotel Bellevue, Horný Smokovec 

8.-9.10.2026 
  

Prihlasovanie bude spustené 1.9.2026: https://www.e-los.sk/APOL  

9 Záver  

Metódami ochrany a obrany lesa sa znižuje riziko vzniku poškodenia stromov. Dostať riziko na nulu 

prakticky nie je možné, pretože existujúce metódy zvyčajne nie sú tak účinné resp. dlhodobo účinné. 

Tie metódy, ktoré existujú, je potrebné aplikovať úplne a včas a to je cesta k zabezpečeniu zdravých 

lesov, ktoré následne môžu plniť všetky očakávané funkcie. 

  

https://www.los.sk/elaborat.html
https://www.e-los.sk/APOL
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10 Poďakovanie  

Práca vznikla aj vďaka finančnej podpore projektov: 

o „Lesnícka ochranárska služba“ financovaná Sekciou lesného hospodárstva a rozvoja vidieka  MPRV 

SR  

o „Progresívne metódy ochrany lesa v meniacich sa ekologických podmienkach (PROMOLES)”, 

projekt financovaný z rozpočtovej kapitoly MPRV SR (prvok 08V0301), 

o v rámci Operačného programu Integrovaná infraštruktúra pre projekt: Centrum excelentnosti 

lesnícko-drevárskeho komplexu LignoSilva; (kód ITMS: 313011S735) spolufinancovaný zo zdrojov 

Európskeho fondu regionálneho rozvoja. Štúdia bola financovaná Európskou komisiou v rámci 

projektu LignoSilva [Grant Agreement #101059552] v rámci akcie Horizon Europe Teaming for 

Excellence. 

o z Agentúry na podporu výskumu a vývoja na základe zmluvy  

 APVV-21-0131 „Vývoj a testovanie biologicko-mechanických spôsobov ochrany ihličnatých 

sadeníc pred hmyzími škodcami v lesoch poškodených veľkoplošnými kalamitami“,  

 APVV-22-0545 „Nový škodca v bučinách na Slovensku: Výskum metód ochrany lesa proti 

lykožrútovi bukovému (Taphrorychus bicolor)“,  

 APVV-22-0399 „Testovanie nosiča biologicky aktívneho organizmu proti hmyzím škodcov z 

rodu Chrústov Melolontha“, 

  APVV-23-0156 „Výskum populácie a možností ovládania invázneho druhu sietnička dubová 

(Corythucha arcuata) v dubových ekosystémoch Slovenska“, 

 APVV-24-0425 „Dynamika prenosu umelo aplikovanej huby Beauveria bassiana v požerkoch 

Ips typographus“. 

 

   

11 Kontakt 

Národné lesnícke centrum 
Sekcia pre vedu a výskum 
Odbor ochrany lesa a lesníckej ochranárskej služby 
Lesnícka 11 
969 01 Banská Štiavnica 


